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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ КОЛА ОТРИМУВАЧІВ ОДНОРАЗОВОЇ 
ГРОШОВОЇ ДОПОМОГИ В РАЗІ ЗАГИБЕЛІ (СМЕРТІ) 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯ, ВІЙСЬКОВОЗОБОВ’ЯЗАНОГО АБО РЕЗЕРВІСТА 
В УМОВАХ ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ 

Доведено, що сьогодні законодавцем створено чіткий механізм порядку виплати одно-
разової грошової допомоги в разі смерті (загибелі) військовослужбовця, військовозо-
бов’язаного або резервіста (зокрема працівника поліції), що свідчить про розуміння ва-
жливості здійснення ними заходів із забезпечення національної безпеки та оборони в 
умовах повномасштабного вторгнення рф в Україну. Наголошено, що залишається дис-
кусійним питання щодо визначення переліку осіб, яких слід вважати членами сім’ї, що 
мають право на цю соціальну виплату. 
Здійснено науковий аналіз змісту Закону України «Про внесення змін до Закону України 
“Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей” щодо приз-
начення і виплати одноразової грошової допомоги» від 29 липня 2022 р. № 2489-ІХ. Роз-
глянуто Проект Закону про інститут реєстрованих партнерств від 13 березня 2023 р.  
№ 9103, спрямований на встановлення в сімейному законодавстві нового поняття «ре-
єстровані партнери», та чинну постанову Кабінету Міністрів України «Про внесення 
змін до пункту 2 постанови Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2022 р. № 168» від 
27 вересня 2022 р. № 1066, якою запроваджені нові підстави невиплати одноразової 
грошової допомоги за загиблого стосовно їх відповідності нормам чинного законодав-
ства, актуальності й обґрунтованості ухвалення в умовах сьогодення. Надано авторські 
пропозиції змін до Кримінального кодексу України, пов’язаних з учиненням державної 
зради, колабораційної діяльності, пособництва державі-агресору. 
Звернено увагу, що з’являються нові суспільні явища, які вимагають відповідного врегу-
лювання з боку держави, зокрема це стосується можливого виникнення в майбутньому 
нових підстав створення сім’ї. Нормотворча база, яка регламентує поняття «сім’я», «члени 
сім’ї» та визначає конкретний перелік членів сім’ї, доволі велика і потребує вдосконален-
ня як у частині самої її конструкції, так і щодо уточнення юридичного визначення понять 
«сім’я» та «член сім’ї» в законі. Наголошено на необхідності вирішення цього питання саме 
на рівні Сімейного кодексу України шляхом закріплення в ньому відповідних дефініцій.  
Ключові слова: одноразова грошова допомога, воєнний стан, сім’я, члени сім’ї, загибель 
(смерть) військовослужбовця, військовозобов’язаного або резервіста. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. В умовах становлення правової 
держави особливої актуальності набувають 

дослідження в галузі забезпечення особистих 
немайнових прав людини, зокрема права членів 
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сім’ї на отримання одноразової грошової допо-
моги в разі загибелі (смерті) військовослужбо-
вця, військовозобов’язаного або резервіста 
(враховуючи співробітника поліції) унаслідок 
здійснення ними заходів із забезпечення на-
ціональної безпеки та оборони, відсічі й стри-
мування збройної агресії російської федерації. 
Соціальний захист військовослужбовців та 
членів їхніх сімей є одним із головних напря-
мів соціальної політики Української держави. 
Крім того, у ст. 17 Конституції України зазна-
чається, що держава забезпечує соціальний 
захист громадян України, які перебувають на 
службі у Збройних Силах України та в інших 
військових формуваннях, а також членів їхніх 
сімей1. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
та наукової статті полягає у проведенні дос-
лідження особливостей встановлення пере-
ліку кола осіб – отримувачів одноразової 
грошової допомоги в разі загибелі (смерті) 
військовослужбовця, військовозобов’язаного 
або резервіста. Основним завданням статті є 
встановлення переваг і відповідних недоліків 
у підході законодавця та суб’єкта владних по-
вноважень до вирішення проблеми визначен-
ня переліку осіб – отримувачів одноразової 
грошової допомоги та встановленого кола 
членів сім’ї загиблого, які мають право на цю 
компенсацію. 

Для досягнення поставленої мети та ви-
рішення завдання дослідження постає необ-
хідність здійснити аналіз змісту Закону Украї-
ни «Про внесення змін до Закону України “Про 
соціальний і правовий захист військовослуж-
бовців та членів їх сімей” щодо призначення і 
виплати одноразової грошової допомоги» від 
29 липня 2022 р. № 2489-ІХ (далі – Закон  
№ 2489-ІХ), яким деталізовано перелік осіб, 
що мають право на призначення та отриман-
ня одноразової грошової допомоги в разі за-
гибелі (смерті)2, розглянути Проект Закону 
про інститут реєстрованих партнерств від  

 
1 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // База даних (БД) 
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/254к/96-вр (дата звернення: 13.07.2023). 

2 Про внесення змін до Закону України «Про 
соціальний і правовий захист військовослужбо-
вців та членів їх сімей» щодо призначення і ви-
плати одноразової грошової допомоги : Закон 
України від 29.07.2022 № 2489-IX // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2489-20 (дата зве-
рнення: 13.07.2023). 

13 березня 2023 р. № 9103 (далі – Законо-
проєкт № 9103), спрямований на запрова-
дження в сімейне законодавство нового по-
няття «реєстровані партнери»3, та постанову 
Кабінету Міністрів України «Про внесення 
змін до пункту 2 постанови Кабінету Міністрів 
України від 28 лютого 2022 р. № 168» від  
27 вересня 2022 р. № 1066 (далі – Постанова 
№ 1066), якою встановлені нові підстави не-
виплати одноразової грошової допомоги за 
загиблого, на предмет їх відповідності нормам 
чинного законодавства, а також необхідності 
ухвалення в умовах сьогодення4. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. У сімейному праві 
практично не приділялося безпосередньої 
уваги дослідженню проблематики визначення 
переліку суб’єктів, які мають право на приз-
начення та отримання одноразової грошової 
допомоги в разі загибелі (смерті) захисників 
Вітчизни під час дії воєнного стану. Сутність і 
значення терміна «сім’я» неодноразово става-
ли об’єктом дослідження у працях багатьох 
вітчизняних учених. 

Так, на думку В. Гопанчука (2002, с. 30), 
«сім’я в соціологічному значенні – це заснова-
на на шлюбі чи кровному спорідненні невелика 
група людей, члени якої пов’язані спільністю 
побуту, взаємною моральною відповідальністю 
та допомогою». Інша плеяда науковців визна-
чають сім’ю «як об’єднання осіб, що природно 
формується в реальному житті, ґрунтується 
на шлюбі, родинності, усиновленні чи інших 
формах відносин між цими особами й харак-
теризується спільністю духовного, матеріаль-
ного життя й інтересів, що забезпечують про-
довження роду і виховання дітей» (Маслов, 
Подопригора, Пушкин, 1972, с. 123). Водночас 
Ю. Червоний (2004, с. 68) зазначає, що «сім’я – 
це історично визначена організована соціаль-
на спільність, заснована на шлюбі та кровно-
му спорідненні (або лише на шлюбі чи лише 
на кровному спорідненні), усиновленні та 
взятті дітей на виховання, характерними озна-
ками якої є спільне життя її членів, взаємна 

 
3 Проект Закону про інститут реєстрованих 

партнерств : від 13.03.2023 № 9103 / ініціатори  
І. Р. Совсун, В. В. Подгорна, К. О. Рудик та ін. // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/41497 
(дата звернення: 13.07.2023). 

4 Про внесення змін до пункту 2 постанови 
Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2022 р. 
№ 168 : постанова Кабінету Міністрів України 
від 27.09.2022 № 1066 // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/go/1066-2022-п (дата звернення: 13.07.2023). 
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моральна та матеріальна підтримка і взаємне 
виховання ними одне одного, насамперед під-
ростаючого покоління». М. Байрачна (2019,  
с. 59) в межах наукової праці визначає сім’ю як 
соціально-правовий інститут, побудований на 
правовідносинах подружжя, а також осіб, які 
проживають разом (особи, які перебувають у 
фактичних шлюбних відносинах, а також діти 
й інші члени сім’ї), пов’язані спільним побутом, 
що мають взаємні права, обов’язки й інтереси. 
Р. Падун (2021, с. 78) пропонує визначати сім’ю 
«як юридичний зв’язок між фізичними особа-
ми, заснований на шлюбі, відносинах родинно-
сті, усиновленні та інших підставах, передба-
чених у законі, який проявляється у наділенні 
їх на засадах рівності взаємними особистими 
немайновими та майновими сімейними пра-
вами та обов’язками, спільному житті, спільно-
сті інтересів та взаємній юридичній відповіда-
льності». Ю. Шевців (2023, с. 206) доводить, що 
дефініція сім’я «характеризується як мінімум 
двома доктринами: по-перше, природньо, ця 
категорія є основою формування суспільства, 
передумовою побудови держави, соціальним 
феноменом, котрий заснований та функціонує 
на основі моральних, релігійних норм, звичаїв 
та традицій і має глибоку історичну верти-
каль виникнення, становлення та функціону-
вання; по-друге, ця категорія в сучасній пра-
вовій науці застосовується у різних галузях 
права, для обумовлення та характеристики 
сімейних правових відносин, а отже, має юри-
дичну конструкцію». 

У сімейному законодавстві поряд із тер-
міном «сім’я» вживається похідний термін 
«член сім’ї», сутність якого визначено в різних 
нормативно-правових актах та в численних 
наукових працях, у яких авторами надавалося 
власне тлумачення цього поняття. 

Так, В. Ватрас (2008, с. 6–7) визначає по-
няття «члени сім’ї» як «фізичні особи, які  
пов’язані з конкретною сім’єю шлюбом, родин-
ністю, усиновленням та деякими формами 
влаштування дітей, позбавлених батьківського 
піклування, спільним життям, спільністю інте-
ресів, взаємними сімейними правами та обо-
в’язками, які поряд з іншими особами можуть 
бути суб’єктами сімейних правовідносин».  
І. Сердечна (2014, с. 93) під поняттям «член  
сім’ї» (у сімейно-правовому аспекті) розуміє 
«особу, яка має тісний правовий зв’язок з сі-
м’єю, що ґрунтується на шлюбі, спорідненні, 
усиновленні, інших формах влаштування дітей-
сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання, характеризується спільністю життя та 
інтересів наявністю взаємних прав і обов’язків, 
передбачених сімейним законодавством». 

Враховуючи наукові позиції вчених, мо-
жемо констатувати, що сьогодні у правничій 
літературі не склалось єдиного підходу щодо 
розуміння та визначення понять «член сім’ї» 
та «сім’я». У той же час відсутні практичні на-
укові розробки щодо соціального забезпечен-
ня сімей, які мають право на призначення та 
отримання одноразової грошової допомоги в 
разі загибелі військовослужбовця, військово-
зобов’язаного або резервіста, зокрема й праці-
вника поліції, з огляду на нещодавні законо-
давчі зміни. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. У статті 
використано відповідну методологію, яка 
сприяла вирішенню основної мети і завдань за 
рахунок відповідної сукупності філософських 
та спеціальних методів дослідження. Викорис-
тання логіко-семантичного методу сприяло 
формулюванню авторського підходу до хара-
ктеристики змісту Законопроєкту № 9103, 
спрямованого на уведення до сімейного зако-
нодавства нового поняття «реєстровані пар-
тнери», та Постанови № 1066, якою встанов-
лені нові підстави невиплати одноразової 
грошової допомоги за загиблого. Нормативно-
догматичний метод уможливив вивчення 
правових засад закріплення переліку кола осіб – 
отримувачів одноразової грошової допомоги в 
разі загибелі (смерті) військовослужбовця, 
військовозобов’язаного або резервіста. 

Порівняльно-правовий та метод узагаль-
нення надав змогу запропонувати дієві на-
прями вдосконалення норм чинного криміна-
льного законодавства в частині внесення 
відповідних змін до ст. 52 Кримінального ко-
дексу України (далі – КК України) шляхом 
встановлення нового додаткового виду пока-
рання – позбавлення виплати одноразової 
грошової допомоги в разі загибелі військовос-
лужбовця, військовозобов’язаного або резер-
віста, а в санкціях статей 111, 111-1, 111-2 КК 
України – додаткових видів покарання, які суд 
може накласти за вчинення державної зради, 
колабораційної діяльності, пособництва дер-
жаві-агресору. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. 24 лютого 2022 р. російські війсь-
ка здійснили широкомасштабне вторгнення 
на територію нашої держави. Головну роль у 
захисті України відіграє національний сектор 
безпеки та оборони, а саме Збройні Сили Укра-
їни та інші військові формування, які чинять 
гідну відсіч окупантові, ефективно обороняю-
чи державу та український народ. Отже, всебі-
чна підтримка військовослужбовців Збройних 
Сил України, інших військових формувань та 
членів їхніх сімей стосується основоположних 
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соціальних прав та є одним із засобів розши-
рення оборонних можливостей держави. У 
цьому напрямі перед суспільством та держа-
вою постає головне завдання щодо забезпе-
чення високого рівня захисту національних 
інтересів, у контексті якого створюються на-
лежні умови для стабільного розвитку кожної 
особистості, суспільства та держави (Hetman, 
Kobrusieva, Dzhafarova, 2022). Державна полі-
тика, яку проводить влада, повинна бути ефе-
ктивною й виглядати як єдиний, цілісний ме-
ханізм та базуватися на чіткій і науково 
обґрунтованій стратегії (не повинна виходити 
за межі чинного законодавства, а тому її клю-
чові складові мають випливати з чинних на 
цей момент правових актів, крім того, практи-
чна реалізація стратегічного напряму має ба-
зуватися на використанні найсучасніших за-
собів управління) (Shatrava et al., 2020, р. 64). 
Процес зростання економіки на сучасному 
етапі розвитку нашої держави багато в чому 
залежить від адаптації чинного законодавства 
до законодавства Європейського Союзу в час-
тині впровадження бюджетної децентраліза-
ції на регіональному рівні (Шатрава та ін., 
2019, с. 267; Dzhafarova, Riabchenko, Artemen-
ko, 2018; Streltsov et al., 2021). 

Необхідно зауважити, що соціальний за-
хист і підтримка членів сімей загиблих війсь-
ковослужбовців регулюється державою. Так, у 
ст. 40 Закону України «Про військовий обов’я-
зок і військову службу» зазначено: «Гарантії 
правового і соціального захисту громадян Ук-
раїни, які виконують конституційний обов’я-
зок щодо захисту Вітчизни, забезпечуються 
відповідно до законів України “Про Збройні 
Сили України”, “Про соціальний і правовий 
захист військовослужбовців та членів їх сі-
мей”, “Про пенсійне забезпечення осіб, звіль-
нених з військової служби, та деяких інших 
осіб”, “Про державні гарантії соціального за-
хисту військовослужбовців, які звільняються 
із служби у зв’язку з реформуванням Зброй-
них Сил України, та членів їхніх сімей” та ін-
шими законами»1. 

Законом України «Про соціальний і пра-
вовий захист військовослужбовців та членів їх 
сімей» встановлено єдину систему соціально-
го та правового захисту військовослужбовців 
та членів їхніх сімей, гарантовано сприятливі 
умови для реалізації їхнього конституційного 

 
1 Про військовий обов’язок і військову слу-

жбу : Закон України від 25.03.1992 № 2232-XII // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2232-12 
(дата звернення: 13.07.2023). 

обов’язку щодо захисту Вітчизни в економіч-
ній, соціальній та політичній сферах. Також 
цим нормативним актом передбачене право на 
виплату одноразової грошової допомоги в разі 
загибелі (смерті) військовослужбовця, військо-
возобов’язаного чи резервіста або втрати пра-
цездатності2. 

Необхідно зауважити, що визначення 
членів сім’ї, батьків та утриманців військовос-
лужбовця, військовозобов’язаного або резер-
віста здійснюється відповідно до Сімейного 
кодексу України (далі – СК України), ухвален-
ня якого стало новим етапом у розвитку сі-
мейного права, якщо порівняти з Кодексом 
про шлюб та сім’ю України3. У Кодексі про 
шлюб та сім’ю України терміни «сім’я», «члени 
сім’ї» використовувались у багатьох статтях, 
але відповідні визначення або конкретний 
перелік осіб, які вважаються членами сім’ї, 
були відсутні. Насамперед СК України вперше 
вирішив одну з дуже важливих проблем, сфо-
рмулювавши характерні ознаки сім’ї: спільне 
проживання, спільний побут та взаємні права 
та обов’язки (ч. 2 ст. 3)4. 

Водночас в абз. 2 ч. 2 ст. 3 СК України вка-
зано, що подружжя вважається сім’єю і тоді, 
коли дружина та чоловік у зв’язку з навчан-
ням, роботою, лікуванням, необхідністю до-
гляду за батьками, дітьми та з інших поваж-
них причин не проживають спільно5. 

Отже, СК України не передбачає вичерп-
ного переліку членів сім’ї, а визначає критерії, 
за наявності яких особи вважаються сім’єю. 
Такими критеріями є спільне проживання (за 
винятком можливості роздільного проживан-
ня подружжя з поважних причин і дитини з 
батьками), спільний побут та взаємні права й 
обов’язки. 

Конституційний Суд України (за чотири 
роки до набрання чинності положень СК Укра-
їни) у п. 6 мотивувальної частини Рішення від 
3 червня 1999 р. № 5-рп/99 висловив конце-
птуальну правову позицію щодо судового  

 
2 Про соціальний і правовий захист військо-

вослужбовців та членів їх сімей : Закон України 
від 20.12.1991 № 2011-XI // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.-
gov.ua/laws/show/2011-12 (дата звернення: 
13.07.2023). 

3 Сімейний кодекс України : Закон України 
від 10.01.2002 № 2947-III // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.-
gov.ua/laws/show/2947-14 (дата звернення: 
13.07.2023). 

4 Там само. 
5 Там само. 
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правозастосування поняття «член сім’ї», яка 
«виходить з об’єктивної відмінності його змі-
сту залежно від галузі законодавства»1. У ви-
щевказаній справі Конституційний Суд Украї-
ни зробив аналіз законодавства, зокрема й 
сімейного, в якому застосовується поняття 
«член сім’ї», та намагався дати правове регу-
лювання поняття «член сім’ї», пропонуючи 
міжгалузеве визначення. 

Оскільки кожна галузь права складається 
з характерних лише для неї засад, предмета, 
методів правового регулювання, завдань то-
що, закріплення уніфікованого поняття «член 
сім’ї» для всіх галузей права, на наше особисте 
переконання, неможливе. 

Схожі тлумачення до визначення терміна 
«члени сім’ї» має норма абз. 3 ч. 1 ст. 2 Закону 
України «Про встановлення державної допо-
моги постраждалим учасникам масових акцій 
громадського протесту та членам їх сімей» від 
21 лютого 2014 р. № 745-VII, якою визначено, 
що «члени сімей учасників масових акцій гро-
мадського протесту – особи, які перебувають у 
шлюбі; проживають однією сім’єю, але не пе-
ребувають у шлюбі між собою; їхні діти; особи, 
які перебувають під опікою чи піклуванням; є 
родичами прямої або непрямої лінії спорід-
нення за умови спільного проживання»2. 

Відповідно до ст. 98 Закону України «Про 
Національну поліцію» право на призначення 
та отримання одноразової грошової допомоги 
мають члени сім’ї, батьки та утриманці загиб-
лого (померлого) поліцейського. Члени сім’ї та 
батьки загиблого (померлого) поліцейського 

 
1 Рішення Конституційного Суду України у 

справі за конституційними поданнями Служби 
безпеки України, Державного комітету нафтової, 
газової та нафтопереробної промисловості Укра-
їни, Міністерства фінансів України щодо офіцій-
ного тлумачення положень пункту 6 статті 12 
Закону України «Про соціальний і правовий за-
хист військовослужбовців та членів їх сімей», 
частин четвертої і п’ятої статті 22 Закону Украї-
ни «Про міліцію» та частини шостої статті 22 
Закону України «Про пожежну безпеку» (справа 
про офіційне тлумачення терміна «член сім’ї») : 
від 03.06.1999 № 5-рп/99 // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/v005p710-99 (дата звернення: 
13.07.2023). 

2 Про встановлення державної допомоги по-
страждалим учасникам масових акцій громадсь-
кого протесту та членам їх сімей : Закон України 
від 21.02.2014 № 745-VІI // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/745-18 (дата звернення: 
13.07.2023). 

визначаються відповідно до СК України, а 
утриманці – відповідно до Закону України 
«Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з 
військової служби, та деяких інших осіб»3. 

Поняття «член сім’ї» законодавець вико-
ристовує також і у кримінальному законодав-
стві. Так, наприклад, відповідно до ч. 2 ст. 385 
КК України не підлягає кримінальній відпові-
дальності особа за відмову давати показання 
під час провадження досудового розслідуван-
ня або в суді щодо себе, а також членів її сім’ї 
чи близьких родичів, коло яких визначається 
законом4. Саме ж визначення того, які особи в 
розумінні кримінального законодавства вва-
жаються членами сім’ї та близькими родича-
ми, наводиться в п. 1 ч. 1 ст. 3 Кримінального 
процесуального кодексу України (далі – КПК 
України): «близькі родичі та члени сім’ї – чо-
ловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, 
син, дочка, пасинок, падчерка, рідний брат, 
рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, 
внучка, правнук, правнучка, усиновлювач чи 
усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, 
яка перебуває під опікою або піклуванням, а 
також особи, які спільно проживають, пов’я-
зані спільним побутом і мають взаємні права 
та обов’язки, у тому числі особи, які спільно 
проживають, але не перебувають у шлюбі»5.  

Зіставивши визначення, бачимо, що на ві-
дміну від СК України, у КПК України наведено 
конкретний перелік осіб, які вважаються чле-
нами сім’ї, водночас у цьому переліку також 
наведено аналогічні ознаки, встановлені в СК 
України, з дотриманням яких та чи інша особа 
може бути визнана членом сім’ї. 

Зауважимо, що Податковий кодекс Украї-
ни поділяє членів сім’ї фізичної особи варіан-
тно, за ступенем споріднення. Так, відповідно 
до підп. 14.1.263 п. 14.1 ст. 14 Податкового ко-
дексу України до першого ступеня споріднен-
ня належать батьки фізичної особи, її чоловік 

 
3 Про Національну поліцію : Закон України 

від 02.07.2015 № 580-VIII // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/580-19 (дата звернення: 
13.07.2023). 

4 Кримінальний кодекс України : Закон Ук-
раїни від 05.04.2001 № 2341-III // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14 (дата зве-
рнення: 13.07.2023). 

5 Кримінальний процесуальний кодекс Укра-
їни : Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 
(дата звернення: 13.07.2023). 
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або дружина та діти (зокрема усиновлені); до 
другого ступеня споріднення належать рідні 
брати та сестри, баба та дід як з боку матері, 
так і з боку батька, внуки1.  

Абзацом 9 п. 3 постанови Кабінету Мініст-
рів України «Деякі питання соціального захи-
сту осіб з інвалідністю» від 19 липня 2006 р.  
№ 999 передбачено, що до членів сім’ї особи з 
інвалідністю належать громадяни України, які 
проживають разом з нею, пов’язані спільним 
побутом, мають взаємні права та обов’язки на 
підставі шлюбу, кровного споріднення, усино-
влення, опіки або піклування над неповноліт-
німи дітьми, а також на інших підставах, які не 
заборонені законом і не суперечать мораль-
ним засадам суспільства, та місце проживання 
яких зареєстровано в Україні в установленому 
законодавством порядку2. 

Порівнюючи зміст вищенаведених коди-
фікаційних нормативно-правових актів, де 
законодавець застосовує поняття «член сім’ї», 
та інших нормативних правових документів, у 
яких висловлені різні підходи щодо його ро-
зуміння, можна стверджувати, що поняття 
«член сім’ї» є неоднорідною, багатоаспектною 
та складною категорією. 

У зв’язку із цим вважаємо, що доцільно 
погодитися з позицією І. Чеховської (2013,  
с. 585) про те, що «в Україні відсутня єдина 
правова база державної сімейної політики. 
Будь-які заходи, які застосовуються з боку 
державних інституцій, в основному спрямова-
ні на індивідуум і майже не враховують інте-
реси сім’ї як соціального інституту». 

Кабінет Міністрів України на виконання 
указів Президента України «Про введення во-
єнного стану в Україні» від 24 лютого 2022 р. 
№ 64/2022 та «Про загальну мобілізацію» від 
24 лютого 2022 р. № 69/202 ухвалив постано-
ву «Питання деяких виплат військовослужбо-
вцям, особам рядового і начальницького 
складу, поліцейським та їх сім’ям під час дії 
воєнного стану» від 28 лютого 2022 р. № 168, 
якою установлено, що сім’ям загиблих осіб, 
зазначених у п. 1 цієї Постанови, виплачується 

 
1 Податковий кодекс України : Закон Украї-

ни від 02.12.2010 № 2755-VI // БД «Законодавст-
во України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/2755-17 (дата звернення: 
13.07.2023). 

2 Деякі питання соціального захисту осіб з 
інвалідністю : постанова Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 19.07.2006 № 999 // БД «Законодавст-
во України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/999-2006-п (дата звернення: 
13.07.2023). 

одноразова грошова допомога в розмірі  
15 000 000 гривень, яка розподіляється рів-
ними частками на всіх отримувачів, передба-
чених у ст. 16-1 Закону України «Про соціаль-
ний і правовий захист військовослужбовців та 
членів їх сімей»3. 

Законом № 2489-ІХ, який набув чинності 
25 серпня 2022 р., ст. 16-1 Закону України 
«Про соціальний і правовий захист військово-
службовців та членів їх сімей» викладено в 
новій редакції та деталізовано перелік кола 
осіб, які мають право на призначення та 
отримання одноразової грошової допомоги в 
разі загибелі (смерті) військовослужбовця, 
військовозобов’язаного або резервіста4. 

Законодавчою новацією став чітко визна-
чений перелік суб’єктів отримання грошової 
допомоги за загиблих. Змістовно ними стали: 
«батьки, один із подружжя, який не одружив-
ся вдруге, діти, які не досягли повноліття, 
утриманці загиблого (померлого). Утриман-
цями вважаються члени сім’ї, які мають право 
на пенсію у разі втрати годувальника відпо-
відно до Закону України “Про пенсійне забез-
печення осіб, звільнених з військової служби, 
та деяких інших осіб” за загиблого (померло-
го) військовослужбовця, військовозобов’яза-
ного або резервіста (особу, звільнену з війсь-
кової служби, смерть якої настала протягом 
року після звільнення)»5. 

Заслуговують на увагу обставини, які пе-
редували ухваленню Закону № 2489-ІХ. Так, 
усі супровідні документи до законопроєкту 
(реєстр. № 7415), як-от: пояснювальна записка, 
подання, висновки, науково-експертний ви-
сновок, зауваження Головного юридичного 
управління, не містять законодавчої ініціати-
ви та будь-якого правового обґрунтування не-
обхідності викладання ст. 16-1 у новій редакції, 

 
3 Питання деяких виплат військовослужбо-

вцям, особам рядового і начальницького складу, 
поліцейським та їх сім’ям під час дії воєнного 
стану : постанова Кабінету Міністрів України від 
28.02.2022 № 168 // БД «Законодавство Украї-
ни» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/168-2022-п (дата звернення: 
13.07.2023). 

4 Про внесення змін до Закону України «Про 
соціальний і правовий захист військовослужбо-
вців та членів їх сімей» щодо призначення і ви-
плати одноразової грошової допомоги : Закон 
України від 29.07.2022 № 2489-ІХ // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2489-20 (дата зве-
рнення: 13.07.2023). 

5 Там само. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2011-12#n321
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2262-12
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зокрема з виключенням терміна «члени сім’ї», 
а предметом правового регулювання та ме-
тою законопроєкту ініціаторами взагалі ви-
значалося лише внесення змін до п. 4 ст. 163 
Закону України «Про соціальний і правовий 
захист військовослужбовців та членів їх сі-
мей», якими пропонувалося передбачити, що 
розмір раніше призначеної одноразової гро-
шової допомоги може бути будь-коли перег-
лянутий і підвищений. 

При цьому завдання проєкту закону поля-
гало у приведенні норми Закону України «Про 
соціальний і правовий захист військовослуж-
бовців та членів їх сімей» у відповідність до 
рішення Конституційного Суду України від  
6 квітня 2022 р. № 1-р(II)/20221. 

Незважаючи на вищезазначене, 29 липня 
2022 р. Проект Закону «Про внесення змін до 
статті 16-3 Закону України “Про соціальний і 
правовий захист військовослужбовців та чле-
нів їх сімей” (щодо окремих питань призна-
чення і виплати одноразової грошової допо-
моги)» (реєстр. № 7415) був прийнятий у 
другому читанні та в цілому, зокрема й зі змі-
нами у ст. 16-1. 

Отже, можна зробити висновок, що цими 
змінами значно звужений перелік отримува-
чів компенсації за загибель (смерть) захисни-
ків України, які мають право на грошову  
допомогу, оскільки він вичерпно конкретизо-
ваний. На відміну від попередньої редакції, що 
діяла упродовж восьми років, із тексту статті 
виключено таку загальну категорію осіб, як 
«члени сім’ї» загиблого (померлого) військо-
вослужбовця, військовозобов’язаного або ре-
зервіста. Попередня редакція мала бланкетну 
норму з посиланням на приписи СК України, 
що не передбачає вичерпного переліку членів 
сім’ї, а визначає критерії, за наявності яких 
особи вважаються сім’єю. 

Наведене дає змогу стверджувати, що но-
ва редакція статті свідчить про зміну позиції 
законодавця (всупереч правовому висновку 
Конституційного Суду України від 3 червня 
1999 р. № 5-рп/99 (справа про офіційне тлу-
мачення терміна «член сім’ї»)) щодо обов’яз-
кового встановлення фактів спільного прожи-

 
1 Пояснювальна записка до проекту Закону 

України «Про внесення змін до статті 16-3 Зако-
ну України “Про соціальний і правовий захист 
військовослужбовців та членів їх сімей” (щодо 
окремих питань призначення і виплати однора-
зової грошової допомоги» // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://itd.rada.gov. 
ua/billInfo/Bills/pubFile/1333964 (дата звернен-
ня: 13.07.2023). 

вання, спільного побуту і взаємних прав й 
обов’язків членів сім’ї. 

Таким чином, законодавець встановив, 
що на цей час ці критерії не є вирішальною 
умовою в питанні виплати одноразової гро-
шової допомоги відповідно до постанови Ка-
бінету Міністрів України від 28 лютого 2022 р. 
№ 168. Заявники є членами сім’ї загиблого 
через їхнє пряме споріднення та мають право 
на грошову допомогу. 

Отже, можливо констатувати, що нова ре-
дакція статті усуває деяких суб’єктів, які про-
живали однією сім’єю з військовослужбовцем, 
військовозобов’язаним або резервістом, від 
можливості отримання грошової допомоги в 
разі їх загибелі. 

Таким чином, право на отримання соціа-
льної виплати фактично втратили: повнолітні 
діти загиблого, особи, які проживають однією 
сім’єю, але не перебувають у шлюбі між собою, 
їхні діти, брати, сестри, внуки, баба та дід як з 
боку матері, так і з боку батька та інші близькі 
родичі, котрі з ними проживали як одна сім’я, а 
також діти, які були зачаті за життя батька-
військового, але народилися після його загибелі.  

Тепер на підставі судового рішення мож-
ливо отримати шанс на призначення та ви-
плату допомоги лише тим заявникам, які зве-
рнулися за нею щодо загиблих до 25 серпня 
2022 р. – дати ухвалення відповідних змін. 

Зараз існують проблеми з отриманням 
вказаною категорією осіб одноразової грошо-
вої допомоги за загиблого, яка передбачена  
ст. 16 Закону України «Про соціальний і пра-
вовий захист військовослужбовців та членів їх 
сімей» від 20 грудня 1991 р. № 2011-XII, оскі-
льки підставами для нарахування, виплати та 
отримання цієї компенсації є факт надання ві-
дповідних документів для підтвердження існу-
вання сімейних відносин із загиблим (помер-
лим) військовослужбовцем, які безпосередньо 
засвідчують родинний зв’язок за ступенем 
споріднення, як-от: свідоцтво про народження, 
свідоцтво про укладення шлюбу тощо2. У разі 
їх відсутності виникає необхідність встанов-
лення в суді факту проживання однією сім’єю, 
що пов’язано з витратою часу та матеріальних 
ресурсів. 

Як приклад можна навести постанову 
Верховного Суду у складі колегії суддів  

 
2 Про соціальний і правовий захист військо-

вослужбовців та членів їх сімей : Закон України 
від 20.12.1991 № 2011-XII // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/2011-12 (дата звернення: 
13.07.2023). 
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Касаційного адміністративного суду від 6 лип-
ня 2022 р. у справі № 240/5809/18, де оскар-
жувалося рішення Міністерства оборони Укра-
їни про відмову у виплаті грошової допомоги 
рідній сестрі загиблого військовослужбовця. 
Під час розгляду справи підтвердилося, що 
позивач та її загиблий рідний брат жили ра-
зом, вели спільний побут і мали взаємні права 
та обов’язки. Суд вказав, що позивач є членом 
сім’ї загиблого і має право на отримання од-
норазової грошової допомоги, а рішення Міні-
стерства оборони України про відмову є про-
типравним1. 

Аналогічною є постанова Верховного Суду 
у складі колегії суддів Касаційного адмініст-
ративного суду від 17 квітня 2019 р. у справі 
№ 456/1258/17, де за допомогою звернувся 
повнолітній син загиблого. Суд підтвердив 
факт спільного проживання та ведення спіль-
ного побуту позивачем та його загиблим ба-
тьком, тому позивач є членом сім’ї загиблого 
та має право на отримання грошової допомо-
ги після загибелі батька-
військовослужбовця2. 

Велика Палата Верховного Суду 22 серпня 
2018 р. у справі № 644/6274/16-ц погодилась 
із висновками судів попередніх інстанції про 
те, що відносини між заявником та його пле-
мінником були сімейними, оскільки чинне на 
момент розгляду справи в судах першої й апе-
ляційної інстанцій законодавство не передба-
чало іншого порядку підтвердження факту 
членства в сім’ї, його встановлення не пов’я-
зувалося з вирішенням спору, а було необхід-
ним для подальшого подання заявником з ме-
тою призначення і виплати йому одноразової 
грошової допомоги за загиблого військовос-
лужбовця-племінника документа, що засвідчу-
вав би наявність сімейних відносин між заяв-
ником і племінником станом на день загибелі 
останнього. Також визначено, що обов’язко-
вими умовами для визнання їх членами сім’ї, 

 
1 Постанова Верховного Суду у складі колегії 

суддів Касаційного адміністративного суду від 
06.07.2022 : справа № 240/5809/18, проваджен-
ня № К/9901/23345/19 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/105138755 (дата звернення: 
13.07.2023).  

2 Постанова Верховного Суду у складі колегії 
суддів Касаційного адміністративного суду від 
17.04.2019 : справа № 456/1258/17, проваджен-
ня № К/9901/24557/18 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/81215111 (дата звернення: 
13.07.2023). 

крім спільного проживання, є: ведення спіль-
ного господарства, тобто наявність спільних 
витрат, спільного бюджету, спільного харчу-
вання, купівля майна для спільного користу-
вання, участь у витратах на утримання житла, 
його ремонт, надання взаємної допомоги, на-
явність усних чи письмових домовленостей 
про порядок користування житловим примі-
щенням, інших обставин, які засвідчують реа-
льність сімейних відносин3. 

Також звертаємо увагу, що в постанові від 
22 березня 2023 р. у справі № 290/289/22-ц 
Верховний Суд у складі колегії суддів Першої 
судової палати Касаційного цивільного суду 
дійшов висновку, що вимоги жінки про вста-
новлення факту проживання однією сім’єю 
без реєстрації шлюбу з чоловіком, який заги-
нув під час участі в бойових діях та забезпе-
ченні здійснення заходів з національної без-
пеки і стримування збройної агресії російської 
федерації, для отримання одноразової грошо-
вої допомоги, яка передбачена Законом України 
«Про соціальний і правовий захист військово-
службовців та членів їх сімей», не підлягає ви-
рішенню в порядку цивільного судочинства4. 

Отже, доходимо висновку, що реформова-
ний Верховний Суд дотримується позиції, що 
визначальним критерієм у підтвердженні пе-
вного соціального статусу особи та належнос-
ті до члена сім’ї загиблого для отримання од-
норазової грошової допомоги залишається 
факт спільного проживання, спільного побуту, 
наявність взаємних прав та обов’язків, а кров-
ні зв’язки – вторинні. 

Вважаємо за необхідне також звернути 
увагу на Постанову № 1066, якою внесені 
зміни до п. 2 постанови Кабінету Міністрів 
України від 28 лютого 2022 р. № 168, а саме 
щодо невиплати одноразової грошової допо-
моги за загиблого громадянам російської фе-
дерації або республіки білорусь та особам, які 
постійно проживають на територіях цих кра-
їн, особам, які засуджені за державну зраду, 

 
3 Постанова Великої Палати Верховного Су-

ду від 22.08.2018 : справа №644/6274/16-ц, про-
вадження № 14-283цс18 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/78011421 (дата звернення: 
13.07.2023). 

4 Постанова Верховного суду у складі колегії 
суддів Першої судової палати Касаційного циві-
льного суду від 22.03.2023 : справа № 290/ 
289/22-ц, провадження № 61-13369ск22 // Єди-
ний державний реєстр судових рішень. URL: 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/109854993 
(дата звернення: 13.07.2023). 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Law and Safety. 2023. № 3 (90) 

96 

колабораційну діяльність, пособництво дер-
жаві-агресору1. 

Визначальним у цьому аспекті є те, що 
призначення й виплата одноразової грошової 
допомоги не здійснюються лише у випадках, 
визначених ст. 16-4 Закону України «Про соці-
альний і правовий захист військовослужбов-
ців та членів їх сімей», зокрема якщо «заги-
бель (смерть), поранення (контузія, травма 
або каліцтво), захворювання, інвалідність або 
часткова втрата працездатності без встанов-
лення інвалідності військовослужбовця, вій-
ськовозобов’язаного або резервіста є наслід-
ком: а) вчинення ним кримінального або 
адміністративного правопорушення; б) вчи-
нення ним дій у стані алкогольного, наркоти-
чного чи токсичного сп’яніння; в) навмисного 
спричинення собі тілесного ушкодження, ін-
шої шкоди своєму здоров’ю або самогубства 
(крім випадку доведення особи до самогубст-
ва, встановленого судом); г) подання особою 
завідомо неправдивих відомостей для приз-
начення і виплати одноразової грошової до-
помоги»2. 

Таким чином, перелік підстав для позбав-
лення права на отримання одноразової гро-
шової допомоги є вичерпним, і три перші з 
них пов’язані лише з конкретною особою  
загиблого та обставинами його загибелі (сме-
рті), а саме: смерть є наслідком вчинення ак-
тивних дій самим військовослужбовцем, вій-
ськовозобов’язаним або резервістом. 

Єдина підстава невиплати за ознакою 
«подання особою завідомо неправдивих відо-
мостей для призначення і виплати одноразо-
вої грошової допомоги» може бути пов’язана 
із суб’єктами отримання одноразової грошо-
вої допомоги лише в процесі документального 
підтвердження існування сімейних відносин. 

Варто також вказати, що суб’єкт владних 
повноважень фактично необґрунтовано поз-
бавив компенсації саме її отримувачів на підс-
таві нової ознаки, не передбаченої законодав-
ством, – наявності в них судимості. 

 
1 Про внесення змін до пункту 2 постанови 

Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2022 р. 
№ 168 : постанова Кабінету Міністрів України 
від 27.09.2022 № 1066 // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/go/1066-2022-п (дата звернення: 13.07.2023). 

2 Про соціальний і правовий захист військо-
вослужбовців та членів їх сімей : Закон України 
від 20.12.1991 № 2011-XII // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/2011-12 (дата звернення: 
13.07.2023). 

Слід зауважити, що, як свідчить міжнарод-
ний досвід, під час будь-якої війни існує таке 
явище, як колабораціонізм та інші, пов’язані 
кримінальні правопорушення, боротьба з яки-
ми є обов’язковою складовою майбутньої пе-
ремоги. Тому своєчасним і виправданим є вне-
сення Верховною Радою України у березні 
2022 р. змін до КК України, якими визначено 
поняття колабораціонізму, його форми і від-
повідальність за нього, а також встановлена 
кримінальна відповідальність за пособництво 
державі-агресору. 

Але чинне національне кримінальне за-
конодавство, зокрема санкції статей 111 «Дер-
жавна зрада», 111-1 «Колабораційна діяль-
ність», 111-2 «Пособництво державі-агресору» 
КК України сьогодні фактично не передбача-
ють такого додаткового виду покарання, як 
«позбавлення виплати одноразової грошової 
допомоги у разі загибелі військовослужбовця, 
військовозобов’язаного або резервіста». 

Законодавцем визначені доволі чіткі по-
ложення про межі і характер здійснення від-
повідних дискреційних повноважень, наданих 
Кабінету Міністрів України щодо виплати од-
норазової грошової допомоги за загиблого, 
передбаченої ст. 16 Закону України «Про соці-
альний і правовий захист військовослужбов-
ців та членів їх сімей», лише в частині порядку 
її призначення та виплати, і жодним чином не 
надано повноважень на визначення кола 
суб’єктів для отримання цієї соціальної ви-
плати шляхом виключення з встановленого 
законодавцем переліку осіб – членів сім’ї, в 
яких наявна судимість. 

Оскільки правообов’язок суб’єкта владних 
повноважень щодо виконання дискреційних 
повноважень є способом виконання покладе-
них на нього функцій і завдань, вважаємо, що 
суб’єкт владних повноважень (Кабінет Мініс-
трів України) в цьому разі вийшов за межі по-
вноважень. Закон, а не підзаконний нормати-
вний акт встановлює перелік осіб – членів 
сім’ї загиблого для отримання одноразової 
грошової допомоги. 

На практиці в роботі правозастосовчих 
органів таке звуження кола членів сім’ї може 
створити труднощі, коли виникають питання 
щодо сім’ї як єдиного цілісного утворення або 
окремих членів сім’ї. Для виправлення цієї си-
туації логічно внести відповідні зміни до  
ст. 52 КК України, передбачивши такий додат-
ковий вид покарання, як «позбавлення випла-
ти одноразової грошової допомоги у разі заги-
белі військовослужбовця, військовозобов’яза-
ного або резервіста», а в санкціях статей 111, 
111-1, 111-2 КК України серед додаткових  
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видів покарання, які суд може накласти за вчи-
нення державної зради, колабораційної діяль-
ності, пособництва державі-агресору, передба-
чити покарання аналогічного змісту. 

Протягом останніх двох років спостеріга-
ється прагнення законодавця не лише відійти 
від класичного визначення суті поняття «член 
сім’ї» способом простого виключення законо-
давцем цього терміна, а й (в перспективі) 
включити до встановленої гендерної дифере-
нціації суб’єктів сімейних відносин інших осіб 
шляхом законодавчого закріплення нових по-
нять, які, зокрема, підміняють поняття «сім’я», 
«члени сім’ї», «сімейний союз». Як приклад 
вважаємо за необхідне навести зареєстрова-
ний 13 березня 2023 р. у Верховній Раді Укра-
їни Законопроєкт № 91031. У пояснювальній 
записці щодо обґрунтування необхідності йо-
го ухвалення зазначено, що актуалізація 
впровадження інституту реєстрованих парт-
нерств є нагальною потребою, щоб захистити 
права військових, зважаючи на постійну за-
грозу життю і здоров’ю партнерів у разі пора-
нення, зникнення безвісти чи загибелі через 
проведення бойових дій2. 

Щодо змісту Законопроєкту № 9103, то 
звертає на себе увагу сутність статей 1, 8, 19. 
Так, у ст. 1 пропонується таке: «Реєстрованим 
партнерством є зареєстрований в порядку, 
визначеному цим Законом, добровільний сі-
мейний союз двох повнолітніх осіб (курсив 
наш. – С. Ш.), однієї чи різної статі… Реєстро-
вані партнери вважаються один щодо одного 
близькими родичами». У статті 8 йдеться: 
«Реєстровані партнери є членами сім’ї (курсив 
наш. – С. Ш.), які мають право на призначення 
пенсії, на отримання грошової допомоги та на 
інші соціальні гарантії, у випадках передбаче-
них законодавством». Стаття 19 зазначає: «Ре-
єстровані партнери набувають статусу члена 
сім’ї (курсив наш. – С. Ш.) першого ступеня 
споріднення одне щодо одного»3. 

 
1 Проект Закону про інститут реєстрованих 

партнерств : від 13.03.2023 № 9103 / ініціатори  
І. Р. Совсун, В. В. Подгорна, К. О. Рудик та ін. // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/41497 
(дата звернення: 13.07.2023). 

2 Пояснювальна записка до проєкту Закону 
України «Про інститут реєстрованих парт-
нерств» // БД «Законодавство України» / ВР Ук-
раїни. URL: https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/ 
pubFile/1681896 (дата звернення: 13.07.2023). 

3 Проект Закону про інститут реєстрованих 
партнерств : від 13.03.2023 № 9103 / ініціатори  
І. Р. Совсун, В. В. Подгорна, К. О. Рудик та ін. // БД 

Подібні формулювання в тексті повторю-
ються неодноразово. Тобто ініціатори Зако-
нопроєкту № 9103 категорично наполягають, 
що в їхньому розумінні одностатева пара де-
факто є сімейним подружжям, саме тому всю-
ди використовуються слова і словосполучен-
ня «сім’я», «сімейний союз», «спорідненість 
першого ступеня». 

Окрім основного тексту, переважна біль-
шість сторінок Законопроєкту № 9103 присвя-
чена необхідності внесення змін в усі пов’язані 
чинні закони і кодекси. Зміни і доповнення 
пропонується викласти таким чином, щоб піс-
ля слів «сім’я», «член сім’ї», «чоловік», «дру-
жина», «подружжя» в усіх без винятку випад-
ках через кому було додане словосполучення 
«реєстрований партнер» або «реєстроване 
партнерство». 

Зокрема, що стосується виплати однора-
зової грошової допомоги за загиблого (помер-
лого) військовослужбовця, військовозобов’я-
заного або резервіста, то в Законі України 
«Про соціальний і правовий захист військово-
службовців та членів їх сімей» пропонується 
«у пункті першому статті 16-1 після слів та 
символів “один із подружжя, який не одружи-
вся вдруге” додати слова та символи “або не 
зареєстрував реєстроване партнерство з ін-
шою особою, реєстрований партнер, який не 
перебуває у повторному реєстрованому парт-
нерстві чи шлюбі”»4. 

Але викликає подив, чому тоді ініціатори 
Законопроєкту № 9103 водночас не пропону-
ють внести відповідні зміни до підп. 14.1.263 
п. 14.1 ст. 14 Податкового кодексу України, який 
визначає склад терміна «члени сім’ї» та стосу-
ється порядку сплати ними податку на доходи 
фізичних осіб. Також у Законопроєкті № 9103 
відсутні пропозиції щодо внесення відповід-
них змін до КПК України. 

Вбачається, що реєстрованим партнерам 
переважно потрібне право для отримання 
безлічі додаткових соціальних пільг та ви-
плат, без будь-яких обов’язків перед держа-
вою та суспільством. 

Також зауважимо, що згідно з ч. 4 ст. 19 
Законопроєкту № 9103 пропонується допов-
нити ст. 3 СК України, в якій зараз чітко визна-
чено сутність сім’ї: «сім’ю складають особи, які 
спільно проживають, пов’язані спільним по-
бутом, мають взаємні права та обов’язки», но-
вим абзацом: «Реєстровані партнери є сім’єю 

 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/41497 
(дата звернення: 13.07.2023). 

4 Там само. 

https://itd.rada.gov.ua/mps/info/page/21209
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незалежно від того, чи проживають вони фак-
тично разом та чи ведуть спільно домашнє 
господарство». 

З подібними твердженнями навряд чи 
можна погодитись, оскільки автори законода-
вчої ініціативи пропонують наділити зареєст-
роване партнерство всіма правами і привілея-
ми сім’ї, водночас для такої «сім’ї» пропонують 
законодавцю зробити винятки, необґрунто-
вано визнавши необов’язковими такі критерії 
сім’ї, як «проживання разом» та «ведення спі-
льного господарства». 

Зважаючи на ключові декларативні аргу-
менти про майнові й медичні аспекти необ-
хідності ухвалення Законопроєкту № 9103, 
дискусійним є питання: яке спільне майно ре-
єстровані партнери хочуть ділити чи кого до-
глядати в лікарняному закладі, якщо вони 
взагалі разом не проживають і спільного гос-
подарства не ведуть? 

Завершуючи висвітлення цього питання, 
доходимо висновку, що Законопроєкт № 9103 
створює підміну понять щодо термінів «сім’я», 
«члени сім’ї», «сімейний союз» у зв’язку з не-
відповідністю національному законодавству.  

З приводу вказаного доречним навести 
позицію О. Явор (2019, с. 49), яка звертає ува-
гу, що «з урахуванням специфіки сімейних 
прав, гарантованих ст. 8 Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод, у вре-
гулюванні юридичних фактів у сімейно-право-
вій сфері мають враховуватися межі держав-
ного впливу на відносини, що складаються в 
сім’ї, а також дотримуватися баланс у норму-
ванні загально-правових відносин та приват-
них сімейних відносин особистого характеру, 
які взагалі не повинні регулюватися законом 
або мають піддаватися мінімальному норма-
тивному впливу». 

ВИСНОВКИ. На підставі вищевикладено-
го слід констатувати, що сьогодні законодав-
цем створено чіткий механізм порядку випла-
ти одноразової грошової допомоги в разі 
смерті (загибелі) військовослужбовця, війсь-
ковозобов’язаного або резервіста (зокрема й 
працівника поліції), що свідчить про розумін-
ня важливості здійснення ними заходів із за-

безпечення національної безпеки та оборони 
в умовах повномасштабного вторгнення рф в 
Україну. Водночас залишається дискусійним 
питання щодо визначення переліку осіб, яких 
слід відносити до членів сім’ї, що мають право 
на цю соціальну виплату. 

Було зроблено спробу здійснити науко-
вий аналіз змісту Закону № 2489-ІХ, яким впе-
рше за останні вісім років змінено та конкре-
тизовано перелік осіб, що мають право на 
призначення та отримання одноразової гро-
шової допомоги в разі загибелі (смерті) війсь-
ковослужбовця, військовозобов’язаного або 
резервіста, та, зокрема, виключено взагалі по-
няття «член сім’ї»; розглянуто Законопроєкт 
№ 9103, спрямований на встановлення в сі-
мейному законодавстві нового поняття «ре-
єстровані партнери» та чинну Постанову  
№ 1066, якою запроваджені нові підстави не-
виплати одноразової грошової допомоги за за-
гиблого на предмет їх відповідності нормам 
чинного законодавства, актуальності й обґру-
нтованості прийняття в умовах сьогодення, 
запропоновані власні пропозиції змін до КК 
України, пов’язаних з учиненням державної 
зради, колабораційної діяльності, пособницт-
ва державі-агресору, та зауваження щодо їх 
вирішення для покращення правотворчого 
процесу. 

У той же час потрібно враховувати, що по-
стійно виникають і трансформуються ті чи 
інші правовідносини, з’являються нові суспі-
льні явища, що вимагає відповідного врегу-
лювання з боку держави, зокрема це стосуєть-
ся й можливого виникнення в майбутньому 
нових підстав створення сім’ї. Нормотворча 
база, яка регламентує поняття «сім’я», «члени 
сім’ї» та конкретний перелік членів сім’ї дово-
лі велика й потребує вдосконалення як в час-
тині самої її конструкції, так і щодо уточнення 
юридичного визначення понять «сім’я» та 
«член сім’ї» у законі. 

Власне, сьогодні вбачається необхідність 
вирішення цього питання саме на рівні СК Ук-
раїни шляхом закріплення в ньому відповід-
них норм дефініцій. 
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PECULIARITIES OF DETERMINING THE CIRCLE OF RECIPIENTS OF ONE-TIME 
FINANCIAL ASSISTANCE IN CASE OF DEATH OF A SERVICEMAN, PERSON LIABLE 
FOR MILITARY SERVICE OR RESERVIST UNDER MARTIAL LAW 
It has been proved that today the legislator has created a clear mechanism for the procedure 
for payment of a one-time financial assistance in the event of death of a serviceman, person lia-
ble for military service or a reservist (including a police officer), which indicates that they un-
derstand the importance of taking measures to ensure national security and defence in the con-
text of a full-scale invasion of Ukraine by russian federation. It has been stressed that the issue 
of determining the list of persons who should be considered family members entitled to this 
social payment remains controversial. 
A scientific analysis of the content of the Law of Ukraine “On Amendments to the Law of 
Ukraine “On Social and Legal Protection of Servicemen and Members of Their Families” regard-
ing the Appointment and Payment of a One-time Financial Allowance” dated 29 July 2022 No. 
2489-IX has been carried out. It has been considered the Draft Law on the Institute of Regis-
tered Partnerships No. 9103 dated 13 March 2023, aimed at establishing a new concept of “reg-
istered partners” in family law, and the current Resolution of the Cabinet of Ministers of 
Ukraine “On Amendments to Clause 2 of the Resolution of the Cabinet of Ministers of Ukraine 
dated 28 February 2022 No. 168” dated 27 September 2022, No. 1066, which introduced new 
grounds for non-payment of a one-time financial assistance for the deceased, in terms of their 
compliance with the current legislation, relevance and validity of their adoption in the current 
conditions. The author's proposals for amendments to the Criminal Code of Ukraine related to 
high treason, collaboration, and aiding and abetting the aggressor state have been presented. 
The attention has been drawn to the emergence of new social phenomena which require ap-
propriate regulation by the State, in particular, this concerns the possible emergence of new 
grounds for family formation in the future. The legal framework that regulates the concepts of 
“family”, “family members” and defines a specific list of family members is quite extensive and 
needs to be improved both in terms of its very design and in terms of clarifying the legal defini-
tion of the concepts of “family” and “family member” in the law. The necessity of addressing 
this issue at the level of the Family Code of Ukraine by enshrining the relevant definitions in it 
has been emphasised. 
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Key words: one-time financial assistance, martial law, family, family members, death of a ser-
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